

秦兆瑞:趴雪窝、干嚼炒面, 坚守阵地24天

□牡丹晚报全媒体记者 云华

徒步传信时跌下山坡、轰炸来袭时保护首长、趴雪窝、干嚼炒面……在定陶区退役军人事务局工作人员的带领下,牡丹晚报全媒体记者采访了91岁高龄的秦兆瑞老人,听他讲述了抗美援朝的记忆。



在阵地坚守24天

“我是1951年去的朝鲜。参加抗美援朝之前,我在21军183团。抗美援朝战争中,由于二次战役损失了一部分兵力,咱们又从国内部队抽调了一些作战勇敢、思想好、身体强壮的战士补充兵力。我被分配到志愿军71军172团后

勤处。”在秦兆瑞老人的小院子里,老人家提起精气神儿,向来访者讲述着这段特殊的记忆。

据秦兆瑞回忆,第五次战役时,他所在的团原本在中线,后来调往东线。就在他们从阵地上撤下、计划进行休整

的半路上,突然接到消息,前方战况出现变化。秦兆瑞回忆说:“顶替我们在中线战斗的部队,最擅长的作战方式是深入敌人内部进行瓦解。但那一次,他们被敌人截断后方撤退线路,位于南朝鲜的美军部队还预备从南朝鲜向北进行支

援,我方战斗情况很不乐观。”

于是,为了阻击美军的机械化部队从南朝鲜向北进军,秦兆瑞所在部队奉命在阵地上阻击敌军向前。战斗前,部队给每个步兵战士配发了一杆枪、100发子弹、4个手榴弹。一场战斗后,消耗的子弹

要及时补充。

“最初,上级要求我们在阵地上坚守12天,不许丢失阵地,之后又增加了12天,这样这场阻击战就持续了24天。24天之后,整个战局已经缓和,我们才奉命从阵地上撤下来。”秦兆瑞老人说。

趴雪窝,干嚼炒面,徒步翻山传信

据秦兆瑞回忆,他最初入朝时是冬天,当地严寒。他记得,由于当时部队需要向北入朝,他所在部队的后勤处在国内领取棉衣时,却是从南京领取,因地域差异,南京方面储备的棉衣没有配备棉帽子和棉鞋。

“为了躲避敌方从空中扔

下的汽油弹,我们在冬天雪天时需要趴在雪窝里。冻坏手、冻坏耳朵的战友很多,当时大家没办法,只能把棉被里的棉花掏出来,裹在耳朵上、手上。当时咱们的棉袄、棉裤外层是绿色,里层是白色,为了不让敌人发现,白天时我们就把棉衣棉裤反过来穿,这样外层就是白色的,趴在雪窝里,就是跟雪一样的颜色。”老人说。

老人记得,在食物供应充足时,每个战士都带有生食和

熟食,够一个战士吃几天。一般来说,生食为大米,熟食为炒面。晴天时,可以用树枝等对食物袋子进行掩盖。但到了阴雨天,炒面受潮后会变得又苦又辣。若遇到阴雨天且供给极度匮乏,战士们就吃这种发霉变质的炒面。

“我说的炒面,是那种在大锅里炒熟的面粉。行军时,如果饿了,我们就直接打开口袋,抓一口炒面直接塞进嘴里嚼。只有极少数情况是在后方后勤处的伙房里用水和

开。”秦兆瑞一边说一边用手比画着,希望年轻人能更明白他的描述。

“当时我是团里的通信班长,如果去营里传信,要跑着去,有时候要翻过几座山,也是夜里行动。有一次,我晚上翻山去传信,对路不熟,一不小心滚到了山坡下,就赶紧往上爬,手指头都扎得冒血。”老人说,除了徒步传信,通信员还有保卫首长的职责。

有一次,敌军轰炸袭来,他看到敌人的汽油弹已经从

飞机上扔了下来,来不及有任何念头,直接冲向离他不远的团后勤处王处长,飞扑过去,挡在了王处长的身上。

“当时我以为,自己的腿肯定要被炸坏了。但等敌机过去,我起来一看,并没有受伤,腿也没被炸坏,只是被那些炸起来的泥、土盖了我一身。”这次勇救首长加上日常工作表现,秦兆瑞所在的团给他记了四等功。老人说,直到1952年,他所在的部队奉命回国。